

Referat af møde i arbejdsgruppen ved Ravnstrup Sø, 5 dec 2007

Deltagere: Anne, Bent, Birte, Brian, Hans, Henrik, John, Peter, Poul Erik, Simona og Søren.

Afbud: Bert, Hans, Brigitta, Nina, Birgit, Peter og Ulla.

Stor tak til **Bent** for at vi igen måtte bruge loftet og for den fine forplejning med kaffe/the og kager.

Hans var med til sit første møde i arbejdsgruppen, velkommen!

Nyt fra reservatet

Shelter: Bålplads er flyttet til "Ork-lejren". Der er skåret brænde til bålpladsen. Det er lagt inde i shelteret, så det ikke bliver vådt. Anne har reserveret nogle nye sten til placering foran shelter. Forhåbentlig vil Bent lægge traktor til når de skal hentes. Fugleværnsfonden (**Søren**) indkøber en permanent grill til placering ved en af bålpladserne.

Gangbroer og skjul: Arbejdsgruppen har i november skridsikret den nye gangbro med kyllingenet. Også nogle af de ældre gangbroer er forsynet med nyt kyllingenet.

Der er endnu ikke opsat en bæk i det nye skjul. **Allan** rykker Hans M.

Hø: Bent har sørget for at alt høet er bjærget til høladen, som også har fået sider på. Høet er tørt og godt.

Turen d. 25/10 for børnefamilier var en stor succes. Arrangementet var velbesøgt og med en god stemning. Arbejdsgruppen ville gerne stå for lignende arrangementer i fremtiden. Annonceringen via opslag lokalt var en succes, og det var endda via disse opslag lykkedes at få omtale i avisen.

Hjemmesiden: Simona har produceret nogle virkelig gode historier både fra arbejdsdage og turen d. 25/10.

Redskabsskur

Der er penge til at opføre et mindre redskabsskur til arbejdsgruppens redskaber. Vi går efter et lille skur på under 10 m². Der var enighed om at skuret bør placeres i nærheden af fårenes hus. Det kræver formodentlig nogle tilladelser da området er



beskyttet natur ifølge naturbeskyttelsesloven. **Søren** kontakter kommunen med henblik på at skaffe, de nødvendige tilladelser.

I denne sammenhæng en lille henvisning til hjemmesiden: <http://miljoeportal.dk/>, som er det offentlige Danmarks miljøhjemmeside med en masse kort og informationer om natur og miljø. Man skal gå ind via "arealinformation" og derpå "søg efter landsdækkende data på kort"

Opslag til Shelter

Poul Erik fortalte at der havde været lidt svineri ved shelteret, og at der var behov for et ordensreglement. **Simona** laver derfor et udkast til et ordensreglement med temaet: Velkommen, du skal vise hensyn til natur og naboer, tage brænde fra stakken og rydde pænt op efter dig.

Arbejdslejre for Fugleværnsfondens arbejdsgrupper i 2008

Allan planlægger at afholde 1-2 arbejdslejre, hvor man på tværs af Fugleværnsfondens arbejdsgrupper kan deltage og lære nyt om natur og pleje samt deltage i praktisk arbejde.

Der er to lejre i støbeskeen:

- Primo juli 2008. Lefestival i Gribskov. Kursus i høslæt med le og en masse tekniske færdigheder omkring leen som redskab.
- Ultimo august 2008: Natur på Hyllekrog og pleje af strandenge og klitter. Herunder minikursus i vadefugle og insekter samt deltagelse i hvepsevågens dag.

Organisering af arbejdsdage

Simona efterlyste en bedre organisering af arbejdsdagene. Altså hvor mange kan man forvente der dukker op, og hvad er på dagsordenen. Flere syntes det var en god ide, hvis der blev strammet op på dette. **Simona** indvilgede i at stå for advisering pr. email til arbejdsgruppens medlemmer ca. 1 uge før hver arbejdsdag. **Søren** fremsender mailadresser til Simona.

Ture i 2007

Henrik W foreslog at fuglenes dag blev lavet til et arrangement, hvor der ud over den sædvanlige morgentur også var ringmærkning og en fugletur for hele familien med start ca. 10:30. Der er stor interesse for et sådant arrangement. **Søren** kontakter ringmærkerne (Henning m.fl.) for at høre om de kan være med.

I øvrigt gentager Allan og Henrik deres serie af ture med en tur om ugen fra midt i april til slutningen af maj.

Arbejdsopgaver 1 halvår 2008

- Hønsenet på gangbro ved standstandsmål
- Minigangbroer på stien mellem fugletårn og det nye skjul
- Fuglekasser
 - Opsætning af fuglekasser som reservatet fik i gave af DOF Storstrøm
 - Fabrikation af nye fuglekasser
- Shelter
 - Nye sten til bålplads foran shelter
 - Flis foran shelter (i samarbejde med Torben fældes der lidt træ som flises på stedet)
 - Velkomstskilt
- Klipning af genvækst af pil neden for Torbens græsningsfolde
- Rydninger af 2-5 frølommer i rørskoven (lysninger i rørskoven til ynglende frøer, gydende fisk og dermed fødesøgning for rørdrummen)

Efter en velgennemført dagsorden viste Birte en video fra fællestræffet ved Gundsømagle Sø. Herefter så vi Henriks flotte fotos fra Nepal og endelig viste Peter en hel masse flotte fuglefotos fra Ravnstrup Sø og en del andre lokaliteter i ind og udland.

Tak for en flot indsats i 2007!

Referent: Søren